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економічний спад в країні, падання рівня купівельної спроможності населення та відсутність 

навичок антикризового управління у менеджерів підприємств. Зазначені фактори негативним 

чином впливають також і на рівень конкурентоспроможності малих підприємств. Необхідною 

компонентою підвищення рівня конкурентоспроможності підприємств є впровадження 

ефективного комплексу маркетингової діяльності. 
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ОСНОВНІ МЕТОДИ ОЦІНКИ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Оцінка конкурентоспроможності підприємства – це визначення її рівня, що дає певну 

відносну характеристику здатності підприємства конкурувати на певному ринку. Отже, 

конкурентоспроможність підприємства виступає агрегованим показником його конкурентних 

можливостей та здатності оперативно реагувати та пристосовуватися до чинників мінливого 

зовнішнього середовища.  

Основними методами оцінки конкурентоспроможності підприємства є: матричний 

метод, методи, засновані на оцінці конкурентоспроможності продукції підприємства, методи, 

засновані на теорії ефективної конкуренції, комплексні методи. 

Матричний метод. Матричний метод оцінки конкурентоспроможності підприємства 

базуються на використанні матриці – таблиці впорядкованих за рядками та стовпцями 

елементів. Вони не дозволяють дати оцінку рівня конкурентоспроможності підприємства, 

однак дозволяють здійснити аналіз окремих аспектів його діяльності, середовище 

функціонування, ринкову позицію та визначити основні напрями подальшого розвитку. В 

основі методу  лежить аналіз конкурентоспроможності з урахуванням життєвого циклу 

продукції підприємства. Сутність оцінки полягає в аналізі матриці, побудованої за принципом 

системи координат: по горизонталі – темпи зростання або скорочення кількості продажів в 

лінійному масштабі; по вертикалі – відносна частка продукції підприємства на ринку. 

Найбільш конкурентоспроможними вважаються ті підприємства, які займають значну частку 

на швидко зростаючому ринку [1, с.16]. 

http://www.economy.nayka.com.ua/
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Переваги методу: дозволяє отримати однозначні оцінки конкурентних позицій 

виробника; є досить простим і наочним при наявності інформації про обсяги реалізації та 

відносних частках ринку конкурентів метод дозволяє забезпечити високу репрезентативність 

оцінки. 

Недоліки методу: не дає можливості для глибокого аналізу й виявлення резервів 

підвищення рівня конкурентоспроможності; не враховує галузеві особливості; обмеженість 

використання для підприємств зі значною номенклатурою товарів [1, с.17]. 

Методи, засновані на оцінці конкурентоспроможності продукції підприємства.   Ця 

група методів базується на судженні про те, що конкурентоспроможність підприємства тим 

вища, чим вища конкурентоспроможність його продукції. Для визначення 

конкурентоспроможності продукції використовуються різні маркетингові та кваліметрічні 

методи, в основі більшості яких лежить знаходження співвідношення ціна – якість [2]. 

Розрахунок показника конкурентоспроможності по кожному виду продукції ведеться з 

використанням економічного і параметричного індексів конкурентоспроможності. У свою 

чергу, зазначені індекси визначаються шляхом підсумовування приватних індексів по 

кожному оцінюваному параметру з урахуванням вагових коефіцієнтів. 

Кожен з приватних індексів по відповідному параметру приймається як відношення 

фактичного значення оцінюваного параметра до значення відповідного показника 

конкуруючої продукції (чи іншої продукції, обраної за базу порівняння). При цьому 

параметричний індекс визначається на основі оцінки технічних (якісних) параметрів 

продукції, економічний – вартісних. Перелік вартісних і технічних параметрів, а також вага 

кожного з параметрів встановлюється експертним шляхом. Зокрема, в ряді методів в якості 

одного з вартісних параметрів розглядається величина витрат з післяпродажного 

обслуговування продукції [3, с.25]. 

Параметричний і економічний індекси конкурентоспроможності дозволяють 

розрахувати інтегральний показник конкурентоспроможності розглядатися продукції по 

відношенню до конкуруючої продукції. Він визначається як відношення параметричного 

індексу до економічного. 

Показники конкурентоспроможності обчислюються за кожним видом продукції 

підприємства. Далі визначається коефіцієнт конкурентоспроможності самого підприємства: 

перебуває середньозважене значення серед показників по кожному виду продукції, де в якості 

ваг виступає обсяг реалізації відповідного виду продукції [2]. 

До безперечних переваг даного підходу можна віднести те, що він враховує одну з 

найбільш важливих складових конкурентоспроможності підприємства – 

конкурентоспроможність його продукції. До недоліків – те, що він дозволяє отримати досить 

обмежене уявлення про переваги і недоліки в роботі підприємства, оскільки 

конкурентоспроможність підприємства приймає вид конкурентоспроможності продукції і не 

зачіпає інші аспекти його діяльності. Крім того, визначені нарікання викликає зведення 

конкурентоспроможності продукції до оцінки співвідношення ціна-якість, не враховує ступінь 

інновативності продукції, що має істотне значення при позиціонуванні продукції на ринку. 

Методи, засновані на теорії ефективної конкуренції. Відповідно до цієї теорії, найбільш 

конкурентоспроможними є ті підприємства, де найкращим чином організована робота всіх 

підрозділів і служб. На ефективність діяльності кожної зі служб впливає безліч чинників – 

ресурсів підприємства. Оцінка ефективності роботи кожного з підрозділів передбачає оцінку 

ефективності використання ним цих ресурсів. В основі підходу лежить оцінка групових 

показників або критеріїв конкурентоспроможності [2]. 

Суть підходу полягає в бальній оцінці здібностей підприємства по забезпеченню 

конкурентоспроможності. Кожна з сформульованих в ході попереднього аналізу здібностей 

підприємства по досягненню конкурентних переваг оцінюється експертами з точки зору 

наявних ресурсів. При цьому склад і структура оцінюваних здібностей значно варіюють у 
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різних методиках: від показників собівартості і фінансової стійкості до здатності підприємства 

адаптуватися до нововведень. 

Залежно від методу, з метою оцінки конкурентоспроможності підприємства отримані 

експертні оцінки піддаються різної математичній обробці. Найчастіше показник 

конкурентоспроможності підприємства знаходиться шляхом обчислення середньозваженого 

значення з отриманих експертних оцінок з урахуванням питомої ваги, яка відводиться кожній 

з оцінених здібностей в досягненні конкурентних переваг підприємства. 

До переваг даного підходу слід віднести облік вельми різносторонніх аспектів діяльності 

підприємства. У той же час лежить в основі підходу посилання про те, що показник 

конкурентоспроможності підприємства може бути визначений шляхом елементарного 

підсумовування здібностей підприємства до досягнення конкурентних переваг, є 

недоведеним, оскільки сума окремих елементів складної системи (якою є будь-яке 

підприємство), як правило, не дає того ж результату, що і вся система в цілому [3, с.29]. 

Комплексні методи. Методи, віднесені до даного підходу, визначені як комплексні в 

силу того, що оцінка конкурентоспроможності підприємства в рамках кожного з методів 

ведеться на підставі виділення не тільки поточної, а й потенційної конкурентоспроможності 

підприємства. В основі підходу лежить твердження, відповідно до якого 

конкурентоспроможність підприємства є інтегральна величина по відношенню до поточної 

конкурентоспроможності та конкурентного потенціалу [4, с.144]. 

Поточна і потенційна конкурентоспроможність і їх співвідношення в рамках 

інтегрального показника конкурентоспроможності підприємства в залежності від методу 

можуть змінюватись. Так, у ряді випадків поточна (реальна) конкурентоспроможність 

визначається на підставі оцінки конкурентоспроможності продукції підприємства, потенційна 

– за аналогією з методами, заснованими на теорії ефективної конкуренції. 

До переваг підходу слід віднести те, що він враховує не тільки досягнутий рівень 

конкурентоспроможності підприємства, але і його можливу динаміку в майбутньому. 

Як недолік даної групи методів слід відзначити те, що конкретні способи і прийоми, які 

використовуються при визначенні поточної і потенційно конкурентоспроможності в 

кінцевому рахунку відтворюють методи, використовувані в розглянутих раніше підходах, що 

спричиняє і недоліки відповідних підходів [4, с.166]. 

Кожен з існуючих підходів до оцінки конкурентоспроможності підприємств не знайшов 

широкого застосування в практиці економічного аналізу. Це дозволяє зробити висновок про 

те, що універсальної методики комплексної оцінки конкурентоспроможності підприємства в 

даний час не існує. На наш погляд, це обумовлено тим, що запропоновані підходи мають цілу 

низку недоліків. 

Крім індивідуальних недоліків, зазначених раніше, аналіз існуючих підходів дозволяє 

відзначити такі загальні недоліки представлених методів. 

Переважна більшість методик ґрунтується на виявленні факторів, що визначають 

конкурентоспроможність господарюючих суб'єктів, при цьому наголос робиться на виявленні 

максимальної кількості цих чинників, створенні їх вичерпного списку. Далі виділені фактори 

обробляються за допомогою різних математичних методів. 

Система факторів конкурентоспроможності підприємства є відкритою, а безліч 

елементів цієї системи – нечітким. Дійсно, оцінюючи трудові ресурси підприємства, можна 

прийти до висновку про залежність ефективності праці від психофізіологічної благополуччя 

працівників, а значить, в тому числі, і від рівня розлучень в конкретної місцевості. 

Розглядаючи виробничі можливості підприємства, приходимо до висновку про залежність 

технологічного потенціалу підприємства від рівня фінансування наукових програм в державі, 

а значить – ступеня наповнюваності бюджету [4, с.178]. 

Представлені  методи,  використовують один або декілька показників ефективності 

виробничо-господарської діяльності, або користуються експертним оцінюванням, результати 
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якого не завжди є об’єктивними. Недоліки існуючих підходів до оцінки 

конкурентоспроможності полягають у тому, що вони не до кінця відповідають вимогам 

системності та комплексності, а тому не один із вищенаведених методів не пристосований для 

використання системного відбору та аналізу всіх чинників, які можуть впливати на конкретні 

переваги підприємства. Вимоги до оптимальної системи оцінювання 

конкурентоспроможності, яка зведе до мінімуму всі недоліки попередніх методик: 

використання вихідних даних, які є наявними та доступними для розрахунку; можливість 

порівняння поточного рівня конкурентоспроможності з минулими періодами; можливість 

зробити прогноз на майбутнє [1, с.19]. 
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ВПЛИВ КРИПТОВАЛЮТИ НА ФІНАНСОВУ СИСТЕМУ УКРАЇНИ 

 

Сучасний світ швидко і впевнено розвивається за рахунок нових інформаційних 

технологій та інженерних винаходів. Модернізаційні процеси охоплюють усі сфери людської 

діяльності та суспільства, а останніми десятиліттями вони, зокрема, призводять до оновлення 

економіки як такої, а також фінансів та економічних процесів. Криптовалюти – це економічні 

інновації, які мають потенціал до зміни наявної структури економіки та способу 

функціонування фінансових установ. Ці зміни можуть мати позитивні та негативні наслідки. 

Розуміння процесів, що відбуваються на ринку криптовалют, важливе для формування 

фінансової політики держави, розвитку інфраструктури ринку криптовалют та приватного 

сектору економіки України. 

Сьогодні цифрові гроші стали новим викликом узвичаєним традиціям грошового обігу і 

перетворюються на суто умовну (віртуальну) реальність та вирішальний елемент віртуальної 

економіки.  

Серед цифрових грошей вирізняється криптовалюта – цифрова валюта, захищена за 

допомогою криптографічних технологій. Платіжна система криптовалют базується на 

принципах децентралізації, анонімності учасників, незалежності від впливу держави, 

відсутності єдиного центру контролю, розпорошеності даних посеред учасників-контракторів 

угод [1]. 

На сьогоднішній день ринок криптовалют дуже стрімко розвивається, збільшуючи 

видову варіацію фінансових інструментів. Найбільш популярним у світі є BITCOIN – перша 

децентралізована криптовалюта, що почала працювати з січня 2009 року. При використанні 
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